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Εισαγωγή/υπόβαθρο: Οι κοινωνικές ανισότητες απειλούν σοβαρά την κοινωνική συνοχή. Η
ανεπαρκής πρόσβαση σε ουσιώδεις υπηρεσίες υγείας και η αύξηση του ποσοστού φτώχειας στον
ευρωπαϊκό πληθυσμό, αποτελούν πραγματικότητα με ευρείες αρνητικές επιπτώσεις στην κοινωνική
ευημερία. Οι κοινοτικοί νοσηλευτές και γενικότερα το σύστημα υγείας, έχουν να διαδραματίσουν
σημαντικό ρόλο στη μείωση των ανισοτήτων στον τομέα της υγείας, μέσω της δράσης σε
κοινωνικούς καθοριστικούς παράγοντες.
Σκοπός: Η διερεύνηση των γεωγραφικών κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων, καθώς επίσης και η
διερεύνηση της συσχέτισης της πρόωρης θνησιμότητας με δείκτες κοινωνικοοικονομικού
μειονεκτήματος, σε επίπεδο κοινοτήτων στην Κύπρο.
Στόχοι: Επιμέρους στόχους αποτελούν η δημιουργία σύνθετων δεικτών με δεδομένα της
απογραφής του πληθυσμού του 2001, η χαρτογράφηση στοιχείων θνησιμότητας (2004-2011) και η
συσχέτιση του άμεσα προτυποποιημένου δείκτη πρόωρης θνησιμότητας και του προτυποποιημένου
πηλίκου πρόωρης θνησιμότητας με τον κάθε δείκτη ξεχωριστά, σε επίπεδο κοινοτήτων.
Μέθοδος: Πρόκειται για συνδυασμό περιγραφικής μελέτης και μελέτης συσχέτισης με συγχρονικές
συγκρίσεις Τα δεδομένα πάρθηκαν από το αρχείο απογραφής της Στατιστικής Υπηρεσίας Κύπρου
και τη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας του Υπουργείου Υγείας Κύπρου. Η επιλογή των
μεταβλητών έγινε λαμβάνοντας υπόψη προηγούμενες μελέτες, τις διαστάσεις του δείκτη
Πολλαπλής Στέρησης-Index of Multiple Deprivation της Αγγλίας, καθώς επίσης και τη
διαθεσιμότητα των δεδομένων. Το δείγμα αποτέλεσαν οι 370 κοινότητες της ελεύθερης Κύπρου.
Προηγήθηκε λογαριθμικός μετασχηματισμός των δεδομένων και μετασχηματισμός z-scores. Οι
συσχετίσεις έγιναν χρησιμοποιώντας τις στατιστικές δοκιμασίες Pearson και Spearman, ενώ για την
ανάδειξη των παραγόντων πραγματοποιήθηκε διερευνητική παραγοντική ανάλυση με ορθογώνια
περιστροφή των αξόνων (varimax).
Αποτελέσματα: Η παραγοντική ανάλυση διενεργήθηκε με είκοσι δύο μεταβλητές και οδήγησε σε
τέσσερις δείκτες (κοινωνικοοικονομικό μειονέκτημα, κοινωνικό περιβάλλον, οικονομικό
περιβάλλον, δομικό περιβάλλον). Υπολογίστηκε, παράλληλα, ένας ειδικός δείκτης για τις αστικές
περιοχές. Το φαινόμενο της κοινωνικής διαβάθμισης διαφαίνεται πιο ξεκάθαρα στον πρώτο δείκτη,
με τις πιο υποβαθμισμένες περιοχές να παρουσιάζουν μεγαλύτερη θνησιμότητα. Ο ειδικός δείκτης
για τις αστικές περιοχές παρουσιάζει το πλεονέκτημα των λιγότερο υποβαθμισμένων αστικών
περιοχών σε σχέση με τις υπόλοιπες.
Συμπεράσματα και εισηγήσεις: Οι δείκτες κοινωνικοοικονομικού μειονεκτήματος αποτελούν πολύ
καλά εργαλεία για τον εντοπισμό περιοχών σε μειονεκτική θέση. Είναι, όμως, αναγκαία η
διερεύνηση της υποβάθμισης των αγροτικών περιοχών, σε σχέση με τις αιτίες που πιθανόν να την
προκαλούν. Οι δείκτες ΚΟΜ είναι πολύ χρήσιμα εργαλεία για τους νοσηλευτές, και ιδιαίτερα για
τους κοινοτικούς νοσηλευτές, καθώς μπορούν να επηρεάζουν την υγεία των ατόμων και των
κοινοτήτων με πολλούς τρόπους. Η ύπαρξη κοινωνικών ανισοτήτων στην υγεία είναι
αδιαμφισβήτητη και οι κοινοτικοί νοσηλευτές, με τη χρήση δεικτών ΚΟΜ, μπορούν να βοηθήσουν
στην μείωση των ανισοτήτων αυτών, αφού είναι ικανοί στο να αξιολογούν ολιστικά το άτομο και
να αναγνωρίζουν τις ανάγκες του. Οι κοινοτικοί νοσηλευτές φροντίζουν για την προτεραιότητα των
ευπαθών ομάδων, να αναλαμβάνουν ηγετικό ρόλο και να υποστηρίζουν την ενδυνάμωση της
κοινότητας.


